

授业传薪育杏林

——枣庄市立医院教育教学工作纪实

本报记者 张琛 通讯员 张洪涛

枣庄市立医院不仅是守护生命健康的坚实堡垒，更以深厚的医学教育底蕴，成为培育卓越医者的沃土。作为国家级住院医师规范化培训基地、山东省普通高等学校示范性实习（实

训）基地、济宁医学院附属医院和济宁医学院硕士研究生联合培养基地，多重资质彰显其在医学人才培养中的重要地位。医院高度重视临床教学，通过设立教学管理、督导及专家

委员会形成完善管理体系，辅以1600平方米的临床技能培训中心和550平方米的图书馆，每年开展超2万人次临床医学培训考核，为学生夯实医学基本功提供坚实支撑。

本科教学基地：医教相融二十载 薪火相传育良医

清晨的阳光穿过枣庄市立医院本科教学基地的窗棂，洒在阶梯教室的书页上。几个学生正埋头自习，笔尖划过纸张的沙声，与不远处临床技能培训中心传来的模拟操作指令相和，勾勒出一幅医教相融的生动图景。从1998年承接首个教学任务，到如今成为省级示范性实习基地，这座藏在医院里的教学园地里，早已种下了二十余载的育人初心。

枣庄市立医院的本科教学之路，始于1998年承接济宁医学院预防专业临床教学任务。二十余年来，这份育人使命不断延展深化：2004年挂牌“济宁医学院附属医院”，教学领域从预防专业拓展至临床医学等核心学科；2021年通过山东省卫健委与教育厅联合审核认定，成

为区域内医教协同的标杆。如今，“教学”已深度融入医院发展脉络，不仅被纳入年度重点计划与综合目标管理，更构建起医院-科教-教研-教研室三级管理体系，让每一步教学环节都扎实落地。

作为省级示范性实习基地，医院在教学硬件上持续投入。1600平方米的临床技能培训中心是学生们的“第二课堂”，按科室功能划分的25个训练室，配备562台（套）总值超724万元的教学设备，涵盖从基础穿刺到腹腔镜操作、模拟分娩等全流程技能训练。中心实行全天候预约制，每年服务培训与考核超2万人次，配合OSCE考试系统与无纸化机房，实现了“理论学习-模拟操作-考核反馈”的闭

环培养。

363名济宁医学院兼职教师组成的教学团队，是教学质量的核心保障。15个教研室通过常态化教学、病例讨论、手术复盘等形式，将临床经验转化为教学内容。医院重视师资培养，鼓励教师参与各级教学竞赛，在课程设计、授课技巧等方面持续精进，形成了“临床带教与教学研究并重”的良好氛围。

从初接教学任务的探索，到如今医教相融的成熟，枣庄市立医院本科教学基地始终以“培养合格临床医师”为目标。二十余载的坚守里，藏着的是对医学教育的敬畏，对学生成长的期许，更对“健康所系，性命相托”的深刻践行。

住培基地：淬炼医者初心 守护一方健康

七月流火，枣庄市立医院住院医师规范化培训基地的临床技能中心里，空调风裹挟着消毒水的气息，却吹不散练习室里的专注。几位住院医师正围着模拟急救台，在带教老师的注视下演练心肺复苏：按压深度、频率分毫不差，气管插管动作精准利落，讨论病情时的语速虽快，逻辑却清晰如剥茧。隔壁的OSCE考场里，另一位学员正对着标准化病人模拟问诊，从病史采集到体格检查，每一个细节都透着反复打磨的熟稔——这是基地日常训练的寻常一幕，也是这座国家级住培基地深耕八年的生动注脚。

作为枣庄市唯一的西医国家级住培基地，枣庄市立医院自2017年获此资质以来，始终以“培养合格临床医师”为核心。从国家要求“2020年起新进临床医师须经住培”的政策落

地，到如今累计为枣庄及济宁、临沂等周边地市输送450余名合格结业医师，基地的成长轨迹，早已与区域医疗人才建设紧密相连。

走进基地，规范化的培养体系随处可见。医院实行院长负责制，将住培工作纳入院领导与专业基地主任的目标责任书，从制度源头强化责任。临床技能培训中心里，先进模具与OSCE考场考试系统随时待命，图书馆与医学检索系统24小时开放，硬件投入持续加码；《住院医师规范化培训管理办法》等制度体系的完善，让科教科的日常管理、各专业基地专职教学主任的带教工作有章可循，形成“全院统筹、专业深耕”的良性闭环。

医院严格遴选带教老师，定期派送参加国家、省级培训，年度优秀带教评选更激发了教学热情。正是这样的师资力量，托举起亮眼的

教学成果：2025年山东省第三届住培技能竞赛中，开副副主任医师带领龙厚元、张艳艳医师，鲍永波副主任医师带领马苓苓、黄亮亮医师，分别斩获个人三等奖，两位带教老师的理论成绩更跻身全省前三。而在结业考核中，基地连续三年保持高通过率——2023年98.21%、2024年96.36%、2025年97.91%，其中首次理论考试通过率均为100%，用数据印证了教学质量的扎实。

从晨曦中的技能练习，到深夜病房的带教答疑；从制度体系的持续完善，到结业医师奔赴各地医院的坚定背影，枣庄市立医院住培基地始终践行着“淬炼医术，守护生命”的初心。这里走出的每一位医师，都带着规范化培训的烙印，将在基层医疗的沃土上，续写守护健康的篇章。

首批硕士研究生毕业：三载医路同行 今朝扬帆远航

夏天的风掠过枣庄市立医院的白墙黛瓦，2025年6月，2022级枣庄市立医院首批硕士研究生迎来了毕业时刻。作为医院自2022年正式开启硕士研究生培养以来的第一届毕业生，5名年轻人的成长，不仅是医院医学教育多年积淀的生动答卷，更标志着这里从临床诊疗阵地到人才培养摇篮的跨越。

从2012年启动导师培养与遴选，到2022年成为济宁医学院硕士研究生联合培养基地，已接收临床医学硕士专业学位研究生22人，医院用十年磨一剑的专注，为他们铺就了成长之路。临床技能中心里反复练习的缝合手法、病例讨论会上被追问到面红耳赤却愈发清晰的思路、实验室深夜不灭的灯光，都见证着他们的蜕变。5名毕业生不仅全员通过医师资格考试与住培结业考核，更交出了5篇优秀论文，其中2篇刊登于科技核心期刊的亮眼成绩。

毕业典礼的掌声里，李长浩望着台下的导师田涛，忽然想起三年前第一次进手术室时，自己握着器械的手止不住发抖，是田涛轻轻拍

着他的肩膀说：“别怕，医生的成长，就是把第一次变成每一次的笃定。”如今，田涛在寄语里写下：“看着你从病历都写不流畅的学生，到熟练掌握外科专业多发病、常见病的诊断和诊疗工作。未来行医路远，愿你永远记得患者床边的温度。”而李长浩早已把感激写进了给导师的信里：“您带教时从不直接给答案，却总在我卡壳时递来一盏灯——那是比知识更珍贵的，独立思考的勇气。往后无论走到哪里，您教我的‘治病先治心’，都会是我最近的指南针。”

另一处师生的身影，同样印刻着这段共同成长的光阴。在心内科坚守了22个春秋的车媛媛，望着眼前的程方平，目光里盛满了22年从医经历沉淀下的温柔与厚重。站在这个盛夏的渡口，她将万千思绪化作叮咛：“医学是精密技艺与人文关怀的交织，三年来你们已掌握药物滴定、精准穿刺这些‘器’，但更要领悟‘道’的深意——面对急危重症时的担当，与患者沟通时的共情，都是医者不可或缺底色。”她叮嘱程方平，心血管领域日新月异，

学习是终身的修行，既要敬畏指南，更要在病例中保持思辨；还要做温暖的传承者，将这份对医学的赤诚与对患者的热忱传递下去，“愿你们在生命的海洋里破浪前行，驶向理想的灯塔。”程方平深深鞠躬，将三年来的感恩娓娓道来：“感谢医院领导层的重视与科教老师的关怀，更庆幸能遇上车老师这样的引路人。”她记得论文被逐字修改的细致，实验受阻时的耐心点拨，更难忘车媛媛将22年临床心得倾囊相授的时刻。“您说‘有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰’，这句话我会刻在心底。您的言传身教，是我一生的财富，未来无论走到哪里，都会带着这份教诲坚定前行。”

这两对师生的相互惦念，恰是这届毕业生与医院温情羁绊的缩影。当年轻的医者带着一身本领奔赴新程，那些诊室里的叮咛、手术台旁的示范、实验室里的探讨，都成了行囊里最暖的行李。而枣庄市立医院的医学教育故事，也将在一届届师生的传承里，继续生长出更多动人的篇章。



枣庄市立医院成为山东省普通高等学校示范性实习(实训)基地



济医第十届大学生临床技能竞赛及首届临床教师技能操作比赛现场



2025届临床医学硕士专业学位研究生毕业合影



腔镜模拟训练



教学查房



2025年山东省第三届住培技能竞赛

烟台毓璜顶医院	带教师资：肖萧
	住院医师：杜明辉 王潇
滨州市人民医院	带教师资：李岩
	住院医师：刘丽杰 张甜甜
济宁医学院附属医院	带教师资：李道静
	住院医师：种善月 党世颖
济南市中心医院	带教师资：周家龙
	住院医师：王诗睿 李汉斌
枣庄市立医院	带教师资：亓坤
	住院医师：龙厚元 张艳艳
	住院医师：车媛媛 王淑娟
	住院医师：于海红

